



学思想 强党性 重实践 建新功

促实干 晒实绩 求实效

17个镇街全覆盖,矛盾化解成功率达98%以上 我区着力打造“驻所调解”工作样板

本报实习记者 邱山山

群众遇到矛盾纠纷往往拨打110,既增添了基层派出所处理非警务工作量,又分散了基层有限警力。第二批主题教育开展以来,我区始终坚持和发展新时代“枫桥经验”,全力构建区、镇街、村社、社区、社会组织力量参与的矛盾纠纷“大联调”工作格局,在原有12个镇街人民调解委员会驻派出所调解室(简称“驻所调解室”)的基础上,又成立了5个“驻所调解室”,有效将矛盾纠纷发现在基层、控制在基层、化解在基层。

贴合实际 科学细化工作模式

“谢谢你们的调解,我们家这么多天的问题解决了,现在终于能心平气和坐下来好好吃顿饭了。”近日,家住水土街道的但某一家为水土派出所送来“公平公正、依法调解”锦旗表示感谢。原来,前段时间,但某因遗产分配问题与家人产生财产分割、赡养纠纷。水土派出所驻所调解员邓小春得知此事后,充分发挥“大联调”模式功能,多次会同街道、社区工作人员开展调解,说法明理,最终促成但某与家属就高达200万元的存款、房产等遗产分配、赡养老人问题达成《人民调解协议》,圆满解决困扰但某一家的难题。

众人拾柴火焰高。“大联调”模式突

出一个‘大’字,其内涵就是构建‘党委政府统一领导、公安机关牵头协调、法院司法专业指导、职能部门联动配合、社会各界共同参与’的矛盾纠纷调解工作新模式。”区公安分局相关负责人告诉记者,这样便能集各家所长,整合资源、多跨协同,打造矛盾纠纷“发现得了、解决得好”的工作“全链条”。

据了解,今年以来,全区17个驻所调解室共化解群众法律咨询4040人次,成功调解民事案件796件,调解协议涉及金额1849万元,调解协议履行金额1683万元,成功开展司法确认案件14件,涉案金额235.56万余元,同比分别增长102%、42.14%、224.39%、195.26%、366.67%、504.02%,矛盾纠纷化解成功率达98%以上。

整合力量 建立警调多元队伍

“我们民警对辖区情况熟悉,擅长做思想工作,而驻所的人民调解员熟谙法律法规,我们双方一起参与矛盾纠纷调解,很多时候都能事半功倍。”北泉派出所所长王明金说。

“驻所调解”工作模式的顺利推进,离不开长远规划与统筹,也离不开优秀的工作队伍。近年来,区公安分局策动属地镇街,从人民陪审员、基层法律服务所工作人员、退休村社干部以及派出所辅警中遴选41名政治素质高、有群众工作经验,法

律知识过硬的专(兼)职人民调解员,颁发聘书并派驻到全区17个派出所开展矛盾纠纷调解。

“去年2月,我被派驻到北泉派出所,和民警们一起开展矛盾纠纷调解工作。每当看到当事双方从针锋相对变为相视一笑,我觉得很有成就感。”回想起近一年的驻所调解经历,北温泉街道的驻所调解员石仕能深有感触。

“我们一直坚持推进队伍建设职业化,同时建立‘岗前+岗上+日常’的实用性培训机制。”区公安分局相关负责人介绍,通过适能培训、专题讲座、实战演练等,今年共培训驻所调解员155人次,并建立由法官、司法局工作人员、民警、驻所调解员组成的工作群,及时交流分享工作经验,推动集中培训与针对培训相结合,知识培训与技能培训相辅助,理论学习与实践锻炼相促进,快速让驻所调解员由“生手变熟手、熟手变行家”。

精进不休 不断完善工作流程

小小调解室,发挥着矛盾纠纷化解的大作用。“然而‘驻所调解’工作模式并不是‘生而完美’的,在实践中我们也在逐步完善。”区公安分局相关负责人向记者介绍,对派出所接报的纠纷类警情,先由处警民警先期依法依规核查、甄别,后按程序移交人民调解员调解,或由处警民警与人民调解员一同赴现场进行调解,并将

调解成功案件全部录入系统,实施系统化管理,实现对案件全程查询追溯、量化考核。同时,职责范围也作了明确,治安类纠纷明确由民警组织调解,人民调解员协助;民事类纠纷则由人民调解员组织调解,为当事人提供相关法律咨询和法律讲解,民警协助开展法治宣传、教育疏导等工作。

“调解”是基础,“案结事了”才是最终目的。对“驻所调解”达成的协议依需需要确认效力且群众自愿申请确认效力的,在驻所调解员完善手续报送法院审查后,会依法予以司法确认,确保协议的合法性和司法执行效力。

“2023年8月,分局联合区法院、区司法局在蔡家派出所、北泉派出所建立全市公安机关首批‘诉调对接工作站’。”区公安分局相关负责人介绍,该工作站有区法院法官入驻,参与并指导派出所驻所调解员快速开展司法确认工作,打通依法调解“最后一公里”,为调解成功案件的执行套上法律“保护绳”。

区公安分局相关负责人介绍,下一步区公安分局将在第二批主题教育开展期间,深入学习习近平总书记关于新时代“枫桥经验”的重要讲话和重要指示批示精神,充分利用“驻所调解室”这一平台,积极创新社会治理模式,全面构筑“大联调”格局,不断扩大调解工作覆盖面,为建设更高水平“法治北碚”“平安北碚”作出新的更大贡献。

巫山县党政代表团来碚考察交流

本报讯(记者 熊辉)12月22日,巫山县委书记曹邦兴率巫山县党政代表团一行,来碚对接洽谈产业发展、教育、人才等事项,扎实推动两地协同发展工作走深走实。

巫山县委常委、统战部部长刘海燕,县政府副县长乔澍参加考察。北碚区委常委、统战部长杨锋,区委常委、区政府常务副区长杨正华陪同考察。

天润食品开发有限公司生产车间内,

自动生产线上各类机器有条不紊地运行,工人正在赶制订单产品。据了解,天润食品拥有国内目前最先进的豆制品全自动化生产线,公司系列生鲜豆制品销售覆盖国内220多个城市。来到这里,曹邦兴参观企业展厅、生产车间,与企业负责人深入洽谈交流,详细了解企业发展布局、产品研发、市场销售等情况。

在西南大学,西南大学党委书记李旭

锋与巫山县委书记曹邦兴举行交流座谈。政校双方围绕乡村振兴、文化研究、优质教育等方面进行了深入交流,并就深化合作事宜达成初步意向。

据悉,北碚区与巫山县结缘已久,携手走过了17年辉煌时光。17年来,两区县紧扣构建“一区两群”协调发展格局,全面深化在旅游、文化、教育、卫生、人力资源等方面的协作,形成优势互补、互惠互利,

为持续深化合作、打造对口协同“升级版”奠定了坚实基础。进入2023年,北碚对口协作各项工作持续不断开展,落实对口协作资金1591万元,与巫山县协作引进项目签约金额3000万元,帮助销售、采购巫山农产品1279万元,向巫山县提供就业岗位18586个。

巫山县、北碚区有关部门,西南大学相关负责人参加。

支持幼儿园开展托育服务

重庆出台托幼一体化管理办法

重庆日报讯(记者 云钰)12月24日,记者了解到,市卫生健康委、市教委日前联合印发《重庆市托幼一体化管理办法(试行)》(以下简称《办法》)。《办法》提出充分利用幼儿园布局规划、管理机制,支持幼儿园在满足3至6岁幼儿入园需求的基础上,招收2至3岁幼儿开展普惠性托育服务,扩大普惠性托育服务有效供给,满足家庭多层次、多样化托育服务需求。

《办法》要求,开展托育服务的幼儿园,应符合相关要求,在幼儿园登记证书业务范围(或经营范围)中注明“托育服务”或由属地教育部门出具可开展托育服务的证明,并在属地卫生健康行政部门完成备案。托育班(部)性质应当与所在幼儿园性质一致。

托育班(部)怎么收费?据市卫生健康委有关负责人介

绍,根据办园性质,公办幼儿园托育按照公办托育机构托育服务收费标准执行,普惠性民办幼儿园托育收费不超过当地民办普惠性托育机构收费认定标准,其他民办幼儿园托育收费实行市场调节价。

为保障托育服务质量,《办法》还明确,提供托育服务的幼儿园应当具有婴幼儿照护经验或相关专业背景,受过婴幼儿保育相关培训和心理健康知识培训,并取得保育师或育婴员资质证书。

此外,托育班备案信息、托育服务费和餐费收费标准、运营补贴等相关信息,每年应在属地卫生健康行政部门、教育部门官网公示,接受群众监督。

原载《重庆日报》2023年12月25日01版

重庆水上交通首个“青少年心灵成长驿站”在北碚揭牌

本报讯(记者 秦廷富 通讯员 胡舒舒)12月21日,由共青团北碚区委命名并授牌的“北碚区青少年心灵成长驿站”,在区港航管理处毛背沱监管站挂牌成立。这是共青团重庆市委在全市实施“心·希望工程”以来,首个在水上交通领域授牌的心灵成长驿站,开启了水上交通安全教育的新模式。

北碚区港航管理处相关负责人表示,将充分利用“青少年心灵成长驿站”这一服务阵地,健全“校园教育+社会实践教育”的水上交通安全教育体系,深化青少年安全自护教育,做到“教育一个

孩子,影响一个家庭,带动整个社会”,营造全社会共同关注水上交通安全良好氛围。

自2021年以来,北碚区港航管理处充分发挥交通港航部门水上安全教育的专业优势,持续开展“水上交通安全知识进校园”活动。今年还邀请各年龄段学生走进毛背沱监管站,开展水上交通安全知识“进基地”实践体验活动,通过优化课程内容,拓展授课形式,加深与学校、社区、社会团体等共建合作方式,让青少年水上安全教育向常态化、规范化、品牌化发展,惠及辖区500余个学生家庭。



党员应该自觉读党报

俞平

党报于干部读党报,这应该成为一种文化自觉。

如果一名党员干部,不读党报,动辄浏览“花边新闻”、关注“八卦消息”,又怎么能第一时间了解党的政策和部署,把工作精准落在具体行动上呢?

远离主流媒体,是一种精神价值的迷失。正如毛泽东同志在延安时所说:“一天不读报是缺点,三天不读报是错误。”

党报内容是政治方向、思想导向、政策信息、服务指南,其中有深刻的思想理论,有及时的政策解读,还有做好工作的具体方法以及社情民意。此外,党报提供的文化审美也有助于形成高品质的生活方式。

党报是厚重的、丰实的、智慧的。当你觉得舆论场众声喧哗的时候,她能“一锤定音”;当你觉得海量信息让人迷茫的时候,她能“拨云见日”;当你面对瞬息万变的时代,开始本领恐慌的时候,她就是“百宝箱”。

办好党报,党报人一直在孜孜以求,不断提升内容品质和服务质量。《重庆日报》周一的思想周刊,为您梳理最新理论热词;周二的双城周刊,为您见证双城奔赴的故事;周三的评论周刊,提示您关注“十大新词语”中的时代脉动;周四的

岩周刊,为您讲述新时代“红岩先锋”变革型组织的生动案例;还有“乡村振兴”“民生热线”“两江潮”“共赏百本好书”等,异彩纷呈,不一而足。

新时代新征程,我们面对许多新任务、新要求、新挑战,而一份党报,便是精选各地发展经验、基层探索的故事、细节、方法,是从理论到实践,再从实践到经验的集成。

现在一些单位借口“经费不足”,在订阅党报时存在“推诿抵触”现象,这不是小事情,更不是小问题。订阅党报,背后是对“党的声音上心”,对“战略部署上心”,对“百姓呼声上心”,是一种坚定的政治立场,是一种持续的思想传递,是一种可贵的学习方法。

今天,我们呼吁“党员自觉读党报”。

我们呼吁党员干部自觉读党报,持续读、系统读,有的放矢地读,做到学以致用、知行结合,让党的声音传得更开、更广,落得更深、更细。

当然,党报要不断提高办报质量,采编人员要认真领会党中央和上级精神,及时解读政策信息,深入生活、深入群众,了解民意、体察民情,回答时代之问。在全媒体时代,要转换话语方式,克服官腔官调,增强报纸内容吸引力,让读者觉得报纸可读、耐读和“享读”。



▲12月24日,在缙云广场,一名园林市政工人在整理灯笼准备悬挂。

▶12月23日晚,在作孚广场,北碚园林市政工人在安装以诗词为主题的迎春灯饰。



日前,我区2024年迎春灯饰安装工作全面启动,计划在46条道路、26个节点安装迎春灯饰,通过点、线、面结合的方式,在全区营造张灯结彩、喜气洋洋的热闹场景,迎接新年的到来。

目前,作孚广场灯饰工程已提前亮灯,其他区域正在紧张安装之中,预计2024年1月15日前全面亮灯。

记者 秦廷富 摄

迎新灯饰安装忙 红红火火迎新年